
صدای مهدی شاه‌حسینی که دیگر در خندوانه معروف 

شده است، می‌آید که از همه می‌خواهد برای ضبط 

بخش دوم برنامه آماده شوند. از این فرصت استفاده 

می‌کنم و دوباره به اتاق نویسنده‌ها برمی‌گردم تا 

یزدان فتوحی را ببینم و با او گفت‌وگو کنم. کسی که 

به یک مهره اصلی در تیم نویسندگی تبدیل شده است. 

یزدان فتوحی، سرپرست تیم نویسندگان در این فصل از 

برنامه خندوانه همراه با تیم این برنامه شده است و با 

نگاهی که دارد توانسته اتفاقات خوبی را در برنامه رقم 

بزند. بعد از اینکه گفت‌وگویم با درویشان‌پور تمام شد، 

قرار شد با فتوحی صحبت کنم. او درحال گفت‌وگو با 

حسن معجونی بود و بعد از 10 دقیقه کارش تمام شد 

و سوال اول را از کارکرد اجتماعی خندوانه می‌پرسم. 

می‌گوید: »برنامه‌هایی مثل خندوانه در کنار سرگرمی، 

کارکرد اجتماعی هم دارند. قرار نیست بی‌خودی 

ــد.  ــم در کار باش ــی ه ــد آموزش ــود و بای ــرم ش ــما گ ــر ش س

ــد  ــت می‌دهی ــوید و دست‌به‌دس ــروه می‌ش ــما گ ــی ش وقت

ــه  ــزی ک ــد. چی ــور کنی ــران عب ــا بح ــکل ی ــد از مش می‌توانی

در خندوانه سال‌ها به دنبال آن بودیم هم همین 

است؛ اینکه درکنار هم باشیم و با دست‌به‌دست هم 

دادن بتوانیم کاری برای خودمان و مردم انجام دهیم. 

به نظرم تا زمانی که یک تیم متحد و قوی نباشیم، 

نمی‌توانیم کار بزرگی انجام بدهیم. کارکرد برنامه‌سازی 

هم همین است که به شما یادآوری کند تنها نیستید و 

با جمع، آدم‌ها و کسانی که شاید همزبان شما نباشند 

می‌توانید کاری را جلو ببرید.« 

صحبت‌هایش تمام می‌شود و چند نفر از بچه‌ها 

ــواب  ــد و ج ــوال می‌کنن ــه از او س ــات برنام ــورد اتفاق در م

می‌دهد و سوال بعدی را می‌پرسم که این برنامه در این 

7 یا 8 سالی که درحال فعالیت است، مطمئنا رقبای 

زیادی پیدا کرده و فضای مجازی و شبکه نمایش خانگی 

دو نمونه از این رقبا هستند. از نوع رقابت‌شان می‌پرسم 

و اینکه چگونه می‌تواند مردم را سرگرم کند، کمی فکر 

می‌کند و می‌گوید: »نگاه اصلی و اشتباهی که 

وجود دارد همین رقابت است. این دیالوگ به حدی 

ــاده  ــاق افت ــد، اتف ــازی دارن ــه برنامه‌س ــانی ک ــن کس بی

است که به آن اهمیت می‌دهیم.« 

ــد؟  ــته باش ــود داش ــت وج ــد رقاب ــی نبای ــم یعن می‌پرس

و می‌گوید: »خیر، من این اعتقاد را ندارم. در 

ــری  ــت. یک‌س ــن اس ــا همی ــای دنی ــه ج هم

برنامه‌ها هستند که باید مخاطب 

ــری  ــند و یک‌س ــته باش ــوزه داش ــک ح ــود را در ی ــاص خ خ

برنامه‌های دیگر هم مخاطب خاص خود را در 

ــرای  ــد ب ــما نمی‌توانی ــی ش ــد. یعن ــر دارن ــای دیگ حوزه‌ه

سلیقه همه آدم‌ها یک برنامه ثابت بسازید. مثا وقتی 

ــد  ــب رامب ــد رقی ــم و نبای ــازم نمی‌توان ــریالی می‌س ــن س م

ــی از  ــون او لاین ــازد چ ــه می‌س ــه خندوان ــم ک ــی باش جوان

مخاطب را درگیر می‌کند و من لاین دیگری را. حتی 

با همین خندوانه مردم با طنز آشنا می‌شوند و تربیت 

ــت  ــینند. رقاب ــن بنش ــریال م ــای س ــه تماش ــا ب ــوند ت می‌ش

ــی  ــک وظایف ــما ی ــون ش ــدارد؛ چ ــی ن ــا معن ــر اص در هن

ــک  ــا ی ــر ب ــدی دیگ ــد و هنرمن ــی داری ــک جهان‌بین ــا ی ب

ــه  ــت هم ــری دارد و درنهای ــه دیگ ــر وظیف ــی دیگ جهان‌بین

کنار هم هستیم.« 

می گویم یعنی رقابت باعث پیشرفت نمی‌شود؟ سری 

برنامه‌سازی‌های  »در  می‌گوید:  و  می‌دهد  تکان 

این‌چنینی خیر. اگر خلاقیت داشته باشید و هر روز 

ــران  ــا دیگ ــت ب ــه رقاب ــازی ب ــچ نی ــد هی ــه‌روز کنی ــود را ب خ

ــد.« نداری

ــه  ــه می‌پرسم و می‌گوید: »خندوان از خلاقیت در خندوان

اهمیت در جمع و با جمع بودن و خوش بودن را نشان 

داد؛ اینکه در جمع باشیم و با خانواده باشیم و در کنار 

ــا همه  ــه اتفاق‌های خوب فکر کنیم و ب هم باشیم و ب

سختی‌ها امیدوار به ادامه باشیم چون کنار هم 

هستیم. این همان رسالت تلویزیون است. این برنامه‌ای 

است که رقابت کردن با آن سخت است و اصا نیازی 

به رقابت نیست. یک‌سری آدم در همه جای دنیا وجود 

دارند که مخصوص ساختن یک‌سری برنامه‌ها هستند. 

یک نفر فقط باید کمدی بسازد، یک نفر دیگر باید 

برنامه‌های گفت‌وگومحور بسازد. در اینجا نیازی نیست 

بخواهیم یکی شبیه آن بسازد، درحالی که یکی داریم. 

این حرف من، مثل یک خواننده است، مثا یک صدا 

داریم، چرا باید شبیه آن چند صدا داشته باشیم یعنی 

می‌بینند وقتی کار یکی می‌گیرد، می‌گویند خب 

ما هم مانند او بخوانیم. ممکن است مدت کوتاهی 

کارشان بگیرد اما درنهایت حذف می‌شوند. باید 

ــود  ــودجو س ــری س ــه یک‌س ــم ک ــور بگوی این‌ط

خود را انجام می‌دهند و تمام می‌شود 

ولی در کل کمکی به فرهنگ و رسانه ما 

نمی‌کنند. در این مدت چقدر آدم بزرگ 

ــام  ــه تم ــر خندوان ــا اگ ــم؟ مث ــت کردی تربی

شود کسی مثل رامبد تربیت شده 

که برنامه این‌چنینی بسازد؟ اگر بخواهد چنین اتفاقی 

ــن  ــا همی ــا مث ــت. ام ــردن اس ــد ک ــش تقلی ــد، نهایت بیفت

»خنداننده‌شو« که سه قسمتش پخش شده است، از 

بین 20 نفر بالاخره یکی می‌تواند در بخش نویسندگی 

کار کند و تربیت شود. یکی از اینها در آینده فیلمساز 

و یکی هم بازیگر می‌شود. حداقل سه نفر از این 20 

نفر را می‌توانید به‌عنوان یک استعداد بیرون بکشید.« 

می‌گویم برای همین است وقتی این چند دوره 

خنداننده‌شو برگزار شد یک‌سری آدم‌ها حفظ شدند 

ــد و  ــکان می‌ده ــری ت ــد؟ س ــام دهن ــا را انج ــن کاره ــا ای ت

ــن  ــه همی ــن برنام ــای ای ــی از خوبی‌ه ــه. یک ــد: »بل می‌گوی

است که استعداد پیدا می‌کند و آنها را نگه می‌دارد و 

تربیت می‌کند و حتی وارد بازار کار می‌شوند و در همین 

کار می‌مانند. نمونه‌اش شرکت‌کننده‌های همین‌ 

دوره. این بچه‌ها وارد شدند، استعدادشان دیده شده 

و مشغول تربیت شدن و تمرین هستند و به‌زودی مانند 

بقیه شرکت‌‌کننده‌ها در دوره‌های قبلی راه خود را پیدا 

می‌کنند. این کار خیلی بزرگی است که در برنامه‌های 

ما کم پیش می‌آید.« 

سوال بعدی را با این موضوع شروع می‌کنم که برخی 

ــب  ــه مخاط ــد ب ــط می‌خواهن ــون فق ــا در تلویزی از برنامه‌ه

ــد  ــن می‌روی ــوی دوربی ــی جل ــی وقت ــد، یعن ــوزش بدهن آم

یک پیام آموزشی داشته باشید. چقدر این موضوع در 

خندوانه دیده می‌شود؟ تا می‌خواهد جواب بدهد از 

او سوالی در مورد ضبط خنداننده‌شو امشب می‌پرسم 

و بعد از جواب می‌گوید: »ببینید ما در برنامه‌مان این 

را نداریم، ولی یک ورودی در سام اول داریم که در آن 

درباره مسائل مهم اجتماعی حرف می‌زنیم. مهم‌ترین 

قرارمان در نوشتن و اجرای آن هم این است که حرفی 

ــه  ــط ب ــب فق ــن ترتی ــه ای ــم. ب ــم نزنی ــاور نداری ــه آن‌ب ــه ب ک

مخاطب نمی‌گوییم که چه کاری کند و چه کاری نکند. 

می‌گوییم ما این کار را کردیم و نتیجه خوبی گرفتیم و 

شما هم امتحان کنید، شاید برای شما هم جواب داد.«

از چگونگی انتخاب ایده‌ها و سوژه‌ها می‌پرسم و 

می‌گوید: »ما در اتاق نویسندگان همه درحال ایده دادن 

و بحث هستیم و همه کارها را گروهی انجام می‌دهیم. 

کسی تک نفره کاری انجام نمی‌دهد. من ایده‌ای دارم 

ــور  ــده‌ای دارد و همین‌ط ــم ای ــر ه ــنده دیگ ــت نویس و دوس

ــم  ــد ه ــم و رامب ــه می‌کنی ــم و پخت ــو می‌کنی ــا را بازگ ایده‌ه

وارد می‌شود. خود رامبد پر از ایده است. هر بار که 

از جلوی اتاق نویسندگان رد می‌شود یک نکته‌ای بیان 

می‌کند و یک چیزی می‌نویسد و اینها شکل می‌گیرد. 

همه چیز تیمی است. خنداونه یک نفر نیست. این را 

به جرات می‌گویم چون یکی از دلایلی که من رامبد 

ــوگ  ــن دیال ــم همی ــکاری می‌کن ــا او هم ــت دارم و ب را دوس

ــال  ــن 24 س ــتیم. م ــر نیس ــک نف ــا ی ــا اینج ــه م ــت ک اس

است که در این حرفه کار می‌کنم. در این مدت کم 

دیدم این‌طور هماهنگ و متحد در یک تیم کار کنید. 

خوشحال هستم چون با یک گروه، کار تیمی می‌کنم. 

اعضای تیم‌ها کار خود را انجام می‌دهند و به درستی 

آن را انجام می‌دهند.« 

ــه  ــی ک ــت. در اتاق ــام اس ــال انج ــی درح ــط نیمه‌نهای ضب

نشسته‌ام همه درحال کل‌کل هستند که بالاخره 

ــع و  ــا ناف ــود، نیم ــد ب ــانی خواهن ــه کس ــت‌ها چ فینالیس

ــن دوره از  ــدی از مازندران)ای ــی احم مصطف

ــدی  ــی احم ــا مصطف ــو دو ت ــده ش خندانن

داشت که با اسم شهرهایشان صدایشان 

می‌کردند( که در این دوره خنداننده‌شو 

ن  یشا حرف‌ها با  شتند  ا د ر  حضو

بچه‌های داخل اتاق را می‌خندانند و 

در کنارش هم مشخص است که درحال 

ــرای  ــد ب ــا بتوانن ــتند ت ــدن هس ــاده ش آم

ــد.  ــب برون ــتندآپ امش اس

   وزنه سنگین خندوانه 

یکی از علاقه‌مندی‌های خودم به 

که محمود  است  خندوانه کاری 

کریمی در پشت صحنه این برنامه 

انجام می‌دهد، کاما مشخص است 

ــه  ــه دارد ب ــی ک ــا تیم ــت و ب ــه کارش وارد اس ــه ب ک

خوبی توانسته کارش را در خندوانه انجام بدهد، 

دقیقا همه بچه‌های پشت صحنه هم او را دوست 

ــد از  ــا بع ــد ت ــن می‌آی ــه پایی ــه از پل ــم ک ــد. می‌بین دارن

تمام شدن ضبط مرحله نیمه‌نهایی با بچه‌های 

ــاره  ــا صدای دوب ــد. ب ــه کن ــو مصاحب ــده ش خندانن

مهدی شاه‌حسینی همه به داخل اتاق‌ها 

می‌روند و درها بسته می‌شوند. با وجود 

اتاق‌های شیشه‌ای می‌توانم ببینم که درحال 

ــر از  ــه دیگ ــت ک ــتوهی اس ــا س ــا هان ــه ب مصاحب

مسابقه حذف شد. نوع تسلطی که به کارش 

دارد باعث شده است که یکی از وزنه‌های 

ــد.  ــه باش ــنگین خندوان س

کارکرد اجتماعی؛  هدف اصلی در خندوانه

ضبط نیمه‌نهایی تمام می‌شود و داوران به پشت صحنه 

ــی  ــا گوش ــردن ب ــال کار ک ــی درح ــن معجون ــد. حس می‌آین

ــش  ــمت اتاق ــه س ــا ب ــن متین‌نی ــا نازنی ــت و ب ــش اس موبایل

می‌رویم، از او وقتی برای گفت‌وگو می‌گیرم و با خنده‌ای 

ــول  ــم ق ــن ه ــد و م ــت می‌کن ــت موافق ــش اس ــه روی لب ک

ــرم.  ــش را نگی ــه وقت ــتر از 10 دقیق ــه بیش ــم ک می‌ده

ــاره‌اش در  ــور دوب ــردن حض ــول ک ــی قب ــوال اول از چرای س

ــوع  ــن موض ــه ای ــا ب ــه آی ــت و اینک ــو اس داوری خنداننده‌ش

ــد  ــه می‌توان ــن برنام ــور در ای ــا حض ــه ب ــت ک ــرده اس ــر ک فک

در این اوضاعی که برای مردم سخت می‌گذرد، کمی 

خنده به لب‌شان بیاید؟ کمی فکر می‌کند و در 

ــود  ــه خ ــه روحی ــت ک ــا لازم اس ــرای م ــد: »ب ــواب می‌گوی ج

ــرای  را حفظ کنیم و می‌دانم که برنامه‌های زیادی ب

همین موضوع ساخته می‌شود ولی چرا این را انتخاب 

کردم؟ چون استندآپ را دوست دارم و اینجا تنها مرجع 

ــات  ــه اتفاق ــن برنام ــه در ای ــدوارم ک ــت. امی ــمی آن اس رس

جدی در حوزه استندآپ بیفتد. دوست دارم که در این 

راه کمک کنم و تاثیرگذار باشم.« 

سوال بعدی را در مورد کارکرد اجتماعی خندوانه می‌پرسم 

و اینکه کاری که در این برنامه انجام می‌شود، غیر از 

ــه  ــه در جامع ــائلی ک ــه مس ــد ب ــا بای ــردم مطمئن ــدن م خندان

ــودن  ــد، از چرایی مهم ب ــا نباش ــم بی‌اعتن ــد ه ــاق می‌افت اتف

این موضوع می‌پرسم که چقدر در برنامه‌های این‌چنینی 

باید این کارکرد اجتماعی درنظر گرفته شود؟ 

لبخندی که روی لبش است بیشتر می‌شود و می‌گوید: 

»این کارکرد باید باشد. برنامه‌هایی که وجهه سرگرمی 

ــط  ــه فق ــم ک ــادت نداری ــا ع ــند. م ــدی باش دارند نباید تک‌بع

به سرگرم کردن و خنداندن فکر کنیم. یک برنامه شبیه 

ــخگوی  ــد پاس ــی دارد و بای ــاد مختلف ــت؛ ابع ــان اس ــک انس ی

همه باشد. برنامه فقط پاسخگوی یک قشر خاص نیست. 

اگر در یک رسانه‌ای هستیم که متعلق به همه است باید 

جوابگوی همه اقشار جامعه باشیم.« 

تشکر می‌کنم و کمی هم در مورد فیلم سینمایی »شب 

طلایی« که در آن ایفای نقش کرده بود حرف می‌زنیم، با 

آمدن مهدی شاه‌حسینی و اینکه باید برای ضبط برنامه 

ــوان  ــد ج ــدای رامب ــود. ص ــام می‌ش ــان تم ــد، حرف‌هایم برون

ــاری  ــا افتخ ــار علیرض ــه در کن ــد ک ــتودیو می‌آی ــل اس از داخ

که میهمان امشب برنامه بود درحال صحبت است و از او 

می‌خواهد آهنگی بخواند. 

همه بچه‌ها پشت صحنه درحال 

حرکت هستند و این موضوع 

کاما نشان‌دهنده این است که این 

برنامه توسط یک تیم ساخته می‌شود، 

تیمی که همه با هم هماهنگند. ضبط برنامه به پایان 

رسیده و کارتی را که در بدو ورود به دستم دادند تحویل 

ــم  ــا ه ــه ب ــم ک ــای بچه‌های گروه ــال تماش ــم. درح می‌ده

خوش‌وبش می‌کنند و خسته نباشید به هم می‌گویند. 

ــا صدای سامی برمی‌گردم و رامبد جوان را می‌بینم.  ب

ــرای گزارش  سام کرده و خودم را معرفی می‌کنم که ب

از پشت صحنه آمده‌ام با خوش‌رویی جوابم را می‌دهد 

ــان  ــا هم ــی‌رود و ب ــا م ــمت بچه‌ه ــه س ــد و ب ــکر می‌کن و تش

ــاد  ــد، ی ــید می‌گوی ــته نباش ــب دارد خس ــر ل ــه ب ــدی ک لبخن

حرف‌های یزدان فتوحی می‌افتم که می‌گفت: »اینجا 

ــرد و  ــم نمی‌گی ــی تصمی ــه تنهای ــی ب ــه هیچ‌کس در خندوان

همه یک تیم هستیم و همین تیم بودن به ما کمک 

ــه  ــل قبول را ارائ ــار هم یک برنامه قاب می‌کند که در کن

بدهیم.« 

برنامه‌های سرگرمی نباید تک‌بعدی باشد
ـــاید  ـــرد، ش ع ک ـــرو ـــه کارش را ش ـــال 1393 خندوان ـــه س ـــی ک زمان

ــدا  ــه پیـ ــدر ادامـ ــه آن‌قـ ــن برنامـ ــد ایـ ــر نمی‌کردنـ ــا فکـ خیلی‌هـ

کند و بتواند این‌قدر مخاطب داشته باشد. رامبد جوان 

در گفت‌وگویی که دی‌ماه امسال با ایسنا داشت در 

ـــال  ـــدودا ۱۸ س ـــود: »ح ـــه ب ـــه گفت ـــن برنام ع ای ـــرو ـــدف ش ـــورد ه م

ـــده و  ع خن ـــو ـــا موض ـــه‌ای ب ـــم برنام ـــم گرفت ـــه تصمی ـــش روزی ک پی

خندیدن بسازم، وضعیت بهتر از الان بود. گرفتاری‌هایمان 

ـــه  ـــن برنام ـــال‌ها ای ـــود. در آن س ـــر ب ـــاع آرام‌ت ـــی اوض ـــتیم ول را داش

را طراحی کردم تا ببینم چقدر نیاز به خندیدن داریم و 

ـــر  ـــرح منج ـــن ط ـــت. ای ـــر اس ـــا موث ـــی م ـــدن در زندگ ـــدر خندی چق

به گفت‌وگویی میان من و دکتری به نام اردکانیان شد 

که دکترای اوقات فراغت از یک دانشگاه انگلیسی در 

هندوستان را داشت. ایشان می‌گفتند در دنیا درباره 

ـــران و در  ـــا در ای ـــا م ـــده ام ـــادی ش ـــات زی ـــدن تحقیق ـــده و خندی خن

این زمینه و در حوزه‌های آموزش بهداشت روانی جامعه، 

ـــف  ـــی و... ضع ـــی، خانوادگ ـــط اجتماع ـــک، رواب ـــکی و بیولوژی پزش

داریم. ایشان دو هزار مقاله از تحقیقات دانشمندان و 

پزشکان جهانی جمع‌آوری کرده بودند که از میان آنها 

۹۰۰ مقاله ترجمه و تبدیل به پایه علمی خندوانه شد، 

مثا در این مقالات ثابت شده بود که اگر بخندید مغز 

ع به ترشح هورمون‌های شادی‌آور  فریب می‌خورد و شرو

می‌کند، درنتیجه حالتان بهتر می‌شود و... همین‌ها 

ـــن  ـــم و ای ـــته باش ـــرار داش ـــه اص ـــاخت خندوان ـــرای س ـــد ب ـــث ش باع

برنامه کلید بخورد.« 

م  آد یک  «  : بود گفته  صحبت‌هایش  مه  ا اد ر  د ن  جوا

افسرده‌ای که برای بهتر شدن حالش می‌جنگد و تاش 

ــه و  ــردگی‌اش را پذیرفتـ ــه افسـ ــی کـ ــه آدمـ ــبت بـ ــد، نسـ می‌کنـ

کاری نمی‌کند آدم موثرتری بوده و بهتر از پس زندگی‌اش 

برمی‌آید. وقتی شما افسرده‌ای، حال بدت مدام بیشتر 

ــود.  ــر نمی‌شـ ــت بهتـ ــردن حالـ ــه کـ ــا نالـ ــود و بـ ــتر می‌شـ و بیشـ

ــورد  ع برخـ ــو ــاده‌ترین نـ ــم، سـ ــد بگوییـ ــال بـ ــدام از حـ ــه مـ اینکـ

است. اینطور نیست که شرایط را درک نکنیم، خود من 

هم برای اینکه حالم بد باشد دلایل بسیار زیادی دارم، 

چون من هم در همان شرایط و روزگاری زندگی می‌کنم 

که بقیه زندگی می‌کنند و سختی‌ها را درک می‌کنم. من 

هم می‌دانم اوضاع و شرایط مساعد نیست اما انتخابم 

ــش از  ــا بیـ ــم بـ ــاب می‌توانـ ــن انتخـ ــا ایـ ــت، بـ ــر اسـ ــال بهتـ حـ

ـــر  ـــم، بهت ـــار کن ـــر رفت ـــد، بهت ـــن کار می‌کنن ـــا م ـــه ب ـــری ک ۱۰۰ نف

ـــروژه را پیش  شرایط را مدیریت کنم و پ

ـــم  ـــرده باش ـــی و افس ـــن عصب ـــر م ـــرم. اگ بب

ــا  ــرود؟ بـ ــد پیش بـ ــروژه می‌توانـ ــن پـ ایـ

ـــه  ـــه آن، چ ـــن دادن ب ـــد و ت ـــال ب ـــت و ح عصبی

کاری از دست ما ساخته است؟ باید بدانیم 

ـــه  ـــه اینک ـــم ب ـــاز داری ـــد، نی ـــد باش ـــان ب ـــم حال‌م ـــدر ه ـــه هرچق ک

یک نفر تکان‌مان بدهد و بگوید دوام بیاور و قوی باش. 

ــر  ــی اگـ ــد، حتـ ــه دوام بیاوریـ ــد کـ ــردم می‌گویـ ــه مـ ــه بـ خندوانـ

سخت باشد، کوچک‌ترین روزنه امید را پیدا کنید. این 

ــال  ــه را دنبـ ــه برنامـ ــه همیشـ ــی کـ ــه آنهایـ ــان خندوانـ را مخاطبـ

ــاد  ــه انتقـ ــی کار بـ ــا وقتـ ــد امـ ــی درک کرده‌انـ ــد به‌خوبـ می‌کننـ

ـــل  ـــه را کام ـــه برنام ـــتند ک ـــانی هس ـــدان کس ـــر منتق ـــد، اکث می‌رس

نگاه نمی‌کنند و اگر از آنها بپرسید گزیده‌ای از برنامه را 

در شبکه‌های مجازی دیده‌اند. گزیده‌هایی که ممکن 

ـــه  ـــی برنام ـــوم کل ـــد و مفه ـــده باش ـــاب ش ـــیطنت انتخ ـــا ش ـــت ب اس

ـــار دیگر تاکید کرد: »خائنانه‌ترین رفتار  را نشان ندهد.« او ب

ـــد  ـــی امی ـــری. وقت ـــا بگی ـــد را از آنه ـــه امی ـــت ک ـــن اس ـــا ای ـــا آدم‌ه ب

نباشد آدم‌ها از بین می‌روند. ما باید تا لحظه آخر به 

یکدیگر امید بدهیم.« 

حال بد را تغییر بدهیم با امید 

ادامه از صفحه ۱۲

ادامه در صفحه ۱۳
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    واکنش محمد معتمدی به بحران اوکراین و سوریه

محمد معتمدی از خوانندگان شناخته‌شده موسیقی ایرانی چند روز پس از 

آغاز بحران میان کشورهای روسیه و اوکراین، با انتشار ویدئویی در صفحه 

شخصی خود ضمن انتقاد از عملکرد تبعیض‌آمیز رسانه‌های اروپایی برای 

انعکاس رسانه‌ای این جنگ درمقایسه با دیگر کشورهای جنگ‌زده ازجمله 

سوریه و یمن، دل‌نوشته‌ای را منتشر کرد. 

در متن محمد معتمدی که با هشتگ »نه به جنگ« منتشر شده، آمده است: 

»یک ویدئوی کوتاه، صادقانه، بدون روتوش، بدون بزک. یک گواه روشن 

برای تحلیل درست مسائل و مصائب ما در خاورمیانه. قطعا با تجاوز روسیه 

به خاک اوکراین مخالفم و به‌شدت آن را محکوم می‌کنم؛ اما هفت‌سال در 

یمن جنگ بود. بیش از 10هزار کودک کشته و زخمی شدند و همچنان 

ادامه دارد. هیچ متجاوزی نه تحریم شد و نه محکوم. جنگ برای هر ملت و 

هر کشوری محکوم است. چه اوکراین، چه یمن و چه هر جایی از کره‌زمین. 

نه به جنگ و نه به نژادپرستی.«

محمد معتمدی فراگیری آواز و همچنین ساز نی را به‌صورت خودآموز از سنین نوجوانی آغاز کرد. از سال۱۳۷۶ شروع به فراگیری شیوه آواز طاهرزاده نزد حمیدرضا 

نوربخش کرد. او همچنین به‌سبب گرایش و علاقه‌ای که به مکتب آواز اصفهان داشت، همزمان به تمرین و الگوبرداری از آواز استادانی چون تاج‌اصفهانی و 

ادیب‌خوانساری پرداخت. 

    خون‌آشام نقش جدید ویل اسمیت 

دنباله فیلم سینمایی »من افسانه هستم« با حضور »ویل اسمیت« و 

همچنین »مایکل بی‌جردن« ساخته می‌شود. 

ــط  ــتم« توسـ ــانه هسـ ــن افسـ ــینمایی »مـ ــم سـ ــاخت فیلـ ــس از سـ ــال پـ یک‌سـ

ـــور  ـــا حض ـــی ب ـــی و آخرالزمان ـــم تخیل ـــن فیل ـــمت دوم ای ـــس«، قس ـــیس لاورن »فرانس

ـــی  ـــناس یعن ـــره سرش ـــک چه ـــدن ی ـــن اضافه‌ش ـــمیت« و همچنی ـــل اس ـــدد »وی مج

»مایکل بی‌جردن« مقابل دوربین خواهد رفت. 

این نخستین‌باری است که »ویل اسمیت« و »مایکل بی‌جردن« در یک 

فیلم سینمایی همبازی می‌شوند. 

ـــاره داستان دنباله »من افسانه هستم« منتشر نشده اما  هنوز جزئیاتی درب

ـــازی ویل اسمیت( خود  ـــا ب ـــرت نویل« )ب در انتهای قسمت اول شخصیت »راب

ـــاد  ـــامی ایج ـــرای خون‌آش ـــه او ب ـــی ک ـــا درمان ـــراه ب ـــر هم ـــر دیگ ـــا دو نف ـــد ت را می‌کش

ـــر  ـــرای دیگ ـــل« را ب ـــرت نوی ـــداکاری »راب ـــرای ف ـــر ماج ـــن دو نف ـــد و ای ـــرار کنن ـــرده ف ک

ـــود.  ـــانه می‌ش ـــک افس ـــه ی ـــل ب ـــد و او تبدی ـــف می‌کنن ـــدگان تعری بازمان

ـــت،  ـــمت نخس ـــون قس ـــن« همچ ـــوا گلدزم ـــت و »آکی ـــد داش ـــکاری خواهن ـــروژه هم ـــن پ ـــا ای ـــز ب ـــده نی ـــوان تهیه‌کنن ـــر دو به‌عن ـــردن« ه ـــکل بی‌ج ـــمیت« و »مای ـــل اس »وی

ـــگارش فیلمنامه را برعهده دارد.  ن

قسمت اول »من افسانه هستم« در سال۲۰۰۷ اکران شد و با بودجه ۱۵۰میلیون دلاری درنهایت به فروش ۵۸۵میلیون دلاری در گیشه جهانی دست یافت. 

    مرد بازنده به اکران نوروز رسید 

اکران نوروزی طبیعتا یکی از اکران‌های مهم سال سینمای ایران است، هفته 

گذشته اکران نوروزی۱۴۰۱ مشخص شد اما برخی فیلم‌ها به‌علت نداشتن پروانه 

نمایش نتوانستند خودشان را به این اکران مهم برسانند؛ علفزار یک نمونه از این 

فیلم‌ها بود که با وجود اینکه همه موارد برای اکران را داشت اما نداشتن پروانه 

نمایش و حاشیه‌های دیگر باعث شد این فیلم به اکران نوروز نرسد. روز گذشته 

شورای پروانه نمایش فیلم‌های سینمایی در جلسه خود با صدور پروانه نمایش 

برای فیلم »مرد بازنده« به تهیه‌کنندگی امیر بنان و محسن حجازی و کارگردانی 

محمدحسین مهدویان موافقت کرد. 

 فیلم سینمایی »مرد بازنده« یکی از هفت فیلم سینمایی پیشنهادشده ازسوی 

شورای صنفی اکران برای اکران نوروز۱۴۰۱ است که با دریافت پروانه نمایش، 

اکران آن در این ترکیب قطعیت بیشتری پیدا کرده است. 

درحال حاضر از میان هفت فیلم نوروزی، »شادروان«، »قدغن«، »موقعیت 

مهدی« و »مرد بازنده« اخیرا مجوز نمایش گرفته‌اند ولی هنوز تکلیف »لامینور« و »علف‌زار« مشخص نیست و در خبرهای غیررسمی آمده که از فهرست اکران نوروزی 

حذف شده‌اند. دراین‌باره بیانیه‌ای هم ازسوی کانون کارگردانان و انجمن تهیه‌کننده-کارگردان‌های سینما با درخواست اکران بی‌قید و شرط فیلم »لامینور« داریوش 

مهرجویی منتشر شد. به‌هر‌حال باید منتظر ماند تا ظرف امروز و فردا گزینه‌های قطعی اکران نوروزی ازسوی وزارت ارشاد تایید شود تا لیست قطعی فیلم‌ها برای 

اکران 18اسفندماه مشخص شود. 

    آغاز نمایشگاه کتاب بیروت با حضور ایران 

نمایشگاه کتاب »بیروت« با حضور نخست‌وزیر لبنان و نمایندگان ایران آغاز 

به‌کار کرد. شصت‌وسومین نمایشگاه بین‌المللی کتاب »بیروت«، پنجشنبه 

دوازدهم اسفندماه با حضور »نجیب میقاتی« نخست‌وزیر لبنان، جمعی 

از مقامات و شخصیت‌های سیاسی، دانشگاهی، دینی و فرهنگی لبنان و 

نمایندگانی از جمهوری اسلامی ایران افتتاح شد. 

این دوره از نمایشگاه کتاب »بیروت« پس از وقفه سه‌ساله به‌دلیل ناآرامی‌های 

داخلی، شیوع ویروس کرونا و انفجار بندر بیروت که باعث تخریب مکان 

برگزاری نمایشگاه شد، پس از بازسازی یکی از سالن‌های نمایشگاهی، به 

مدت ۱۰روز درحال برگزاری است. 

در این دوره از نمایشگاه ناشرانی از مصر، عراق، عربستان و ایران حضور دارند. 

خانه کتاب و ادبیات ایران برای اولین‌بار درقالب غرفه ملی جمهوری اسلامی 

ایران با عرضه بیش از ۷۰۰عنوان کتاب از ناشران ایرانی در حوزه‌های مختلف 

دین، ادبیات، ادبیات دفاع‌مقدس و پایداری، شعر، تاریخ، هنر، کودک‌ونوجوان و... در این دوره از نمایشگاه بین‌المللی کتاب »بیروت« حضور دارد. 

 ناشرانی ازجمله جامعه‌المصطفی، انتشارات جمال، انتشارات ۲۷بعثت، انتشارات فاتحان، انتشارات ستارگان درخشان و انتشارات کتاب جمکران در غرفه ایران 

حضور مستقیم داشته و انتشارات سوره مهر نیز غرفه‌ مستقلی در این نمایشگاه دارد. 

در پایان افتتاحیه شصت‌وسومین نمایشگاه بین‌المللی کتاب »بیروت«، نخست‌وزیر لبنان و هیات همراه از غرفه جمهوری اسلامی ایران بازدید کردند. 

  چارسو

عاطفه جعفری
خبرنگارگروه فرهنگ

قرارمان ساعت 5:30 عصر است اما با ترافیک‌های 

ــروع  ــه ش ــگار برنام ــم و ان ــر می‌رس ــع دیرت ــفند یک‌رب اس

شده، صدای محمد بحرانی را می‌شنوم که طبق معمول 

ــت  ــوان اس ــد ج ــا رامب ــده ب ــال کل‌کل و خن ــه درح همیش

و با خواندن آهنگ‌های جنوبی همیشگی‌اش، صدای 

خنده و تشویق تماشاگران را با خودش همراه می‌کند. 

یک قسمت از یک آهنگ را مدام تکرار می‌کند. کمی 

صحبت می‌کند و دوباره با تکرار همان آهنگ، خنده 

را به لب تماشاگران می‌آورد. خودم را به نگهبانی که 

جلوی در ایستاده معرفی می‌کنم و با هماهنگی‌ای که 

ــروی  ــک راه ــوم. از ی ــتودیو می‌ش ــد وارد اس ــام می‌ده انج

باریک وارد همان راهرویی می‌شوم که این شب‌ها 

ــی که  ــروی نوران ــد، همان راه درخندوانه زیاد دیده‌ای

محمود کریمی با بچه‌های خنداننده‌شو مصاحبه 

ــد.  ــت می‌کن ــان را ثب ــم و شادی‌ش ــد و غ می‌کن

برنامه  برخی بچه‌های  که  اتاقی می‌شوم  وارد 

درحال تماشای بخش اول ضبط امشب هستند و به 

ــی  ــاق روبه‌روی ــد. در ات ــان می‌خندن ــای جناب‌خ حرف‌ه

ــده‌اند  ــع ش ــو جم ــن دوره خنداننده‌ش ــای ای ــم بچه‌ه ه

و قرار است امشب فینالیست‌ها مشخص شوند، 

برای همین مدام در اتاق راه می‌روند و استرس دارند. 

با نازنین متین‌نیا، مدیر رسانه‌ای برنامه در مورد انجام 

مصاحبه‌ها صحبت می‌کنم و قرار می‌شود خودم 

سراغ عوامل بروم. چشمم به محمد بحرانی می‌افتد 

که بعد از ضبط بخش اول خودش را به پشت‌صحنه 

رسانده و درحال خوش‌وبش کردن با بچه‌هاست 

ــش  ــوم و صدای ــش می‌ش ــم، نزدیک ــرون می‌آی ــاق بی از ات

می‌کنم و بعد از معرفی، می‌گویم تقریبا یک سالی 

هست که درتلاشم تا گفت‌وگویی با او داشته باشم 

ــم  ــا ه ــد ب ــت بده ــه‌ای فرص ــر چنددقیق ــم اگ و می‌خواه

صحبت کنیم. عذرخواهی می‌کند و می‌گوید خیلی 

گرفتار است و باید به کارهای دیگر ضبط امروز برسد 

اما آن‌قدر برخورد خوبی دارد که از اینکه مصاحبه را 

قبول نکرده، ناراحت نمی‌شوم و بعد از صحبت‌هایی 

ــا  ــد فع ــه نخواه ــم ک ــق می‌ده ــم، ح ــم می‌کنی ــا ه ــه ب ک

ــد.  ــته باش ــی داش گفت‌وگوی

حسن معجونی در پشت‌صحنه ضبط »خندوانه« به »فرهیختگان« گفت:

باید  رسانه  همه  اقشار  جامعه  باشیم  

ع  مطمئنا یکی از ویژگی‌های این برنامه با شرو

»خنداننده ‌شو« بحث استعدادیابی بوده است، 

ــان را در  ــن کارش ــل از ای ــا قب ــاید ت ــه ش ــتعدادهایی ک اس

گوشه‌ای از صحنه تئاتر اجرا می‌کردند اما حالا 

استندآپ یکی از بخش‌های مهم طنز است. خندوانه 

یکی از آن برنامه‌هایی است که بسیار توانسته در مورد 

ــد.  ــک کن ــتندآپ کم اس

از یکی از بچه‌هایی که آنجا هستند سراغ تیم 

نویسندگی برنامه را می‌گیرم و راهنماییم می‌کند و 

اتاقی را نشان می‌دهد. وارد اتاق می‌شوم و سام 

می‌کنم. میثم درویشان‌پور درحال نوشتن روی کاغذی 

است که جلویش قرار دارد و بعد از خوش‌وبش و معرفی 

می‌گویم که می‌خواهم گفت‌وگویی در مورد برنامه 

داشته باشم، قبول می‌کند. دیگر همه می‌دانیم که 

او در اولین دوره خنداننده‌شو توانست رتبه اول را کسب 

کند و آنچنان توانایی نشان داد که توانست خودش را 

به‌عنوان یک کمدین اثبات کند و حالا در این دوره از 

خنداننده‌شو به‌عنوان مربی درکنار بچه‌ها حضور دارد 

ــد.  ــی می‌کن ــا را راهنمای و آنه

ــا خوشرویی مصاحبه را پذیرفت، ابتدا از سختی‌های  ب

این دوره خنداننده‌شو پرسیدم و اینکه برخی معتقدند 

چون این دوره از خنداننده‌شو رقبای زیادی در فضای 

ــر  ــدری دی ــت، ق ــی داش ــش خانگ ــبکه نمای ــازی و ش مج

ــکان  ــری ت ــد. س ــراه کن ــودش هم ــا خ ــردم را ب ــت م توانس

می‌دهد و در جواب می‌گوید: »فصل‌های قبلی 

خنداننده‌شو هم تقریبا از مرحله یک‌هشتم برای 

مردم جذاب‌تر می‌شد، چون شرکت‌کننده‌ها دیگر 

غربال شده و برای مردم شناخته شدند اما این دوره، 

ــود و  ــخت‌تر ب ــودم س ــی ب ــه مرب ــن ک ــرای م ــخصه، ب به‌ش

انگار اگر اجرا داشتم راحت‌تر بود. امسال روند مسابقه 

هم متفاوت با دوره‌های قبل است. مربی‌ها در تمام 

ــن  ــدای ای ــد. در ابت ــرکت‌کننده‌ها بودن ــار ش ــل درکن مراح

دوره برخی از بچه‌ها به‌صورت حرفه‌ای با نگارش متن 

استندآپ آشنا نبودند و تیم نویسندگان به آنها کمک 

کردند، البته با گذشت زمان و رسیدن به مرحله‌های 

بعدی شرکت‌کننده‌ها هم در نوشتن بهتر شدند و 

جنس اجراهای خود را پیدا کردند.« 

از تمرین‌ها می‌پرسم و خنده‌ای می‌کند و می‌گوید: 

»تمرین زیاد داشتیم، من و افشاری و حسینی و فتوحی 

ــدیم. در  ــا ش ــر از بچه‌ه ــج نف ــی پن ــابقه مرب ــروع مس در ش

مرحله اول فرصت بیشتری داشتیم و با هرکدام از 

شرکت‌کننده‌ها فرصت کافی برای تمرین داشتیم اما 

ــه  ــد و فاصل ــر ش ــان کمت ــای گروه‌م ــداد اعض ــه تع رفته‌رفت

اجراها هم کمتر، البته گاهی هم مسائلی مثل ممیزی 

به مشکلات اضافه می‌شد، چون ناگهان متن اجرا رد 

می‌شد و مجبور بودیم در فاصله کوتاهی متن جایگزین 

را آماده کنیم و این کار را سخت می‌کرد و درنهایت 

می‌توانم بگویم که اجراها استاندارد و در حد و اندازه 

اجرای روی استیج خندوانه بود.«

سوال بعدی را به سمت‌وسوی خنداننده‌شوهای قبلی 

می‌برم و می‌پرسم: »اگر با آن دوره‌ای که خود شما در 

خندوانه بودید مقایسه کنید، چطور ارزیابی می‌کنید؟ 

بچه‌هایی که الان می‌آیند یک آمادگی داشتند و 

ــا  ــد. ام ــا را می‌دانن ــری چیزه ــد و یک‌س ــد دوره را دیدن چن

این مساله مخصوصا در دوره شما نبود و مطمئنا کار را 

سخت‌تر می‌کرد، چقدر این موضوع را قبول دارید؟«

سری تکان می‌دهد، تایید می‌کند و در ادامه می‌گوید: 

»بله، این اجتناب‌ناپذیر است. ما دوره اول بودیم و 

نمی‌دانستیم چه اتفاقی می‌افتد حتی برنامه‌سازی 

رامبد جوان در خندوانه برای خنداننده‌شو هم یک مسیر 

تاریکی بود، چون نمونه‌ای دیگر از این مسابقه در ایران 

وجود نداشت و رامبد جوان و خندوانه اولین بودند. ما 

مرحله‌به‌مرحله جلو می‌رفتیم و چراغ‌ها روشن می‌شدند، 

بنابراین در سری‌های دوم و سوم مسیر شناخته‌ شده‌تر 

شد. مهم‌ترین تغییر این فصل نیز همین حضور داوران 

و مربی‌ها بود و اینکه دیگر داورها مربی شرکت‌کننده‌ها 

نبودند و فقط داوری می‌کردند.« 

درحال صحبت هستیم که ابوطالب حسینی وارد 

ــد و  ــت می‌کنن ــم صحب ــا ه ــا ب ــورد متن‌ه ــود و در م می‌ش

بعد از تمام شدن صحبت‌هایشان از کمک خنداننده‌شو 

به حوزه طنز می‌پرسم و می‌گوید: »خنداننده‌شو از 

ــتند  ــت داش ــود و دوس ــذاب ب ــردم ج ــرای م ــمت اول ب قس

کمدین‌های جدیدتری را ببینند. این برنامه یک 

صحنه استاندارد و قابل‌اعتماد برای کسانی است 

که می‌خواهند استندآپ کمدی را انجام دهند. این 

برنامه تاثیر زیادی در آشنایی مردم با استندآپ داشت؛ 

ــوم  ــا مفه ــردم ب ــاد، م ــا راه افت ــدی در کافه‌ه ــای کم اجراه

ــن  ــه ای ــد ب ــای علاقه‌من ــدند و جوان‌ه ــنا ش ــتندآپ آش اس

ــه ادامه کار امیدوار شدند.«  حوزه هم ب

سوال بعدی را به فضای اینستاگرام می‌برم و اینکه در 

شرایط فعلی با حضور فضای مجازی، مردم هر چیزی را که 

می‌خواهند در آن فضا پیدا می‌کنند، برای همین به نظر 

می‌رسد کار طنز در تلویزیون سخت‌تر خواهد بود، با حرفم 

کمی مخالف است و می‌گوید: »آن زمان هم اینستاگرام 

بود. هرکسی که تلویزیون نگاه می‌کند می‌داند که قواعد 

به‌هرحال با فضای مجازی متفاوت است و نه‌فقط خندوانه 

که همه برنامه‌ها باید چهارچوب و قواعدی را رعایت کنند 

اما در همین چهارچوب هم به‌نظرم بچه‌ها خوب اجرا 

کرده‌اند، البته از همین فضای اینستاگرام هم در خندوانه 

استفاده شد و پیج خندوانه بلافاصله اجرا را منتشر می‌کردند 

و لینک رای‌گیری هم بود و درواقع فضای مجازی به کمک 

برنامه آمد.«

باید برای دیدن برنامه به کنار 

بچه‌های کمدین برود و برای 

همین سوال آخر را می‌پرسم 

و می‌گویم: »مطمئنا الان به‌لحاظ 

اقتصادی در شرایط سختی هستیم، 

به‌نظرتان چقدر برنامه‌هایی مثل خندوانه می‌تواند در این 

شرایط به مردم کمک کند؟«  در جواب رسالت این برنامه‌ها 

را در زمان بحران، سختی و دغدغه می‌داند و می‌گوید: 

»نه‌تنها خندوانه که هر برنامه طنز دیگری رسالتش در 

زمان‌های بحران و سختی مردم بیشتر می‌شود. مردم به 

دقایقی برای جدا شدن از دغدغه‌ها و مشکلات‌شان‌ نیاز 

دارند و این برنامه‌ها به این نیاز کمک می‌کند. برنامه‌های 

اینچنینی می‌تواند حال دل مردم را خوب کند و این همان 

رسالتی است که برای این برنامه‌ها چیده شده است.« 

صحبت‌هایمان که تمام می‌شود، تشکر می‌کنم و نگاهی به 

بیرون از اتاق می‌اندازم، هانا ستوهی، علی غریب و محمدحسین 

توسلی درحال صحبت هستند و مشخص است استرس دارند 

که بالاخره امشب کدام‌یک باید برای 

فینال انتخاب شوند. جنب‌وجوشی 

دارد،  وجود  پشت‌صحنه  در  که 

انسان را به‌وجد می‌آورد و ناخودآگاه 

می‌خواهی این همه جنب‌وجوش را 

در نوشتن به تصویر بکشی. 

استعدادهایی که در خندوانه پیدا شدند


